

凝心聚力 一路同行

厦门台商亲历改革开放40年

## 转型升级 老台企有新创意新思路

晨报记者 陈翠仙

在刚刚结束的第十一届海峡两岸文博会上,台青们拼创意、花心思,带来了不少产品,而来厦发展20多年的老台企也毫不逊色。记者在文博会现场看到,不少老台企纷纷展示出了新面貌。

## 锐意创新 研发新产品

在厦门永大橡塑五金工业有限公司的展位中,摆放着许多设计简洁的“木凳子”,拿在手上要比其他的木凳子轻。该公司业务部经理蔡智源告诉记者,这其实并不是木凳子,而是他们公司研发的“仿木”产品,看似木头的材料,都是用塑胶等仿制而成。

蔡智源介绍说,早在1991年,他们的公司就在厦门创办,20多年过去了,面对大陆日新月异的环境,他们也在谋求转型升级。

“以前我们主要做橡胶制品、汽车配件等。”蔡智源告诉记者,来到大陆创业初期,他们抓住了发展机遇,企业的规模随着大陆的经济共同发展。而如今,市场需求更加多样,竞争对手也变多了,于是8年前他们开始做市场调研,图谋转型升级。

“经过长期的准备,我们在3年前开始着手研发新产品‘仿木’。”蔡智源说,他们十分看重仿木未来的市场,希望能够通过展会,让更多人知道这项产品,同时也希望能够对接到合作伙伴。

## 新老传承 开拓市场

与永大一样,厦门峻廷纸品有限公司也在厦门深耕了多年。这家从事纸品生产、加工的企



厦门台湾青年双创馆吸引了不少市民参观。记者唐光峰摄 P18B043451

业,在文博会上展示的并不是各类包装盒,而是富有创意的猫抓板、猫玩具等,凭借他们今年新开创的品牌——“贵沛创意猫家具”,峻廷开启了新老传承模式。

该公司执行董事郑玉梅告诉记者,改革开放40年来,大陆经济飞速发展,同行业公司不断涌现,竞争日益激烈,因此希望通过转型创新的方式进一步开拓市场。郑玉梅说,如今她把产品创新的工作交给了他的儿子彭峻彦与儿媳王莹。

“以前我们做得更多的是为其他商家的商品生产包装等服务,没有办法让消费者记住我们,所以我们想要树立自己的品牌。”王莹说,今年开始他们就着手研发创新产品,各类纸质猫玩具诞生。

王莹告诉记者,在文博会上展示,“贵沛”这一品牌首次亮相,在展会上也吸引了不少消费者。彭峻彦表示也想借助展会对接到更多合作对象。

“未来,我们还想研发出更多创新产品,比如桌子、凳子等家具。”对于未来的发展,夫妻俩信心十足。 S8B09014

## 大陆市场广 需用脚步丈量

晨报记者 陈翠仙

台青们都说大陆的市场广阔,但想要占有一席之地,需要用脚步去丈量,用实际行动去孕育。为此,不少台青在观察市场趋势时,积极推出接地气产品,希望能对接大陆市场,并能落地发展。

## 高雄父子联手打造智能蜂箱

台青林季磐与父亲林呈祥把许多“木头”蜂箱搬到文博会参展。这是他们的创业项目,以微晶木为原材料制作而成智能蜂箱。

据介绍,今年4月,父子俩入驻厦门的青创基地,将“智能蜂箱”的项目带到厦门来,开展在大陆的新事业。

林季磐所推广的“智能蜂箱”与普通蜂箱有何区别呢?经过市场调查,我们发现,大陆蜂农使用的蜂箱,基本上是由木板制作而成的,久了容

易腐烂,影响蜂蜜的产量和蜜蜂的回巢率。”林季磐说,针对这一情况,他们采用微晶木为材料制作蜂箱,环保又耐用,在台湾备受蜂农青睐。“在台湾,我们的‘智能蜂箱’是直接售卖的,而大陆的共享经济十分红火,所以我们选择了租赁的营销方式。”林季磐说,目前他们的“智能蜂箱”已经被江西、四川等地的蜂农采用,获得了不少好评。“蜂农告诉我们,‘智能蜂箱’冬暖夏凉,不仅提高了蜜蜂的回巢率,还增加了15%的蜂蜜产量。”

“智能蜂箱”的智能还体现在大数据收集上。林季磐说,他们与研究蜜蜂的农业学者合作,为蜂箱增加了检测环境信息、蜜蜂数量等功能。

在父子俩心中,他们的“甜蜜”事业不止步于此,未来希望与各地农业部门、机构合作,将“智能蜂箱”推广到更多地方,甚至延伸到了“一带一路”沿线国家和地区。

## 新北小伙开发微信小程序

来自新北的陈本立也带着许多台湾的美味伴手礼参加文博会。逛展观众在购买伴手礼时,他也积极向顾客们介绍他的团队打造的微信商城。

“今年5月份,我来到厦门创业,与大陆朋友一起创办公司,主要业务是开发小程序。”陈本立说,他的父亲很早就来到大陆经商,2012年,他便来到大陆跟着父亲一起工作,同时也在考察大陆的创业环境。

在陈本立看来,大陆的互联网产业发展迅猛,有广阔的发展空间,于是他决定投身互联网行业。“我主要负责管理和营销方面,大陆的合伙人负责技术方面。”陈本立说,与当地人合作可以让他尽快接地气。

陈本立表示,这次参展想通过微信商城吸引回头客,收集用户信息,对微信小程序进行完善。 S8B09015

蔡智源  
记者 陈翠仙 摄  
P18B084960王莹与彭峻彦。  
记者 陈翠仙 摄 P18B084957

台青林季磐与父亲林呈祥。记者 陈翠仙 摄 P18B084968



台青陈本立展示美味台式伴手礼。记者 唐光峰 摄 P18B043447